城市地下管网建设与智能监控技术的结合探讨

禹滔

430521*******8734

摘要:本文聚焦城市地下管网建设领域,深入探讨智能监控技术与地下管网建设结合的价值与意义。当前城市地下管网普遍面临老化严重、运维效率低下等问题,传统人工为主的管理模式已难以满足城市化快速发展的需求。文章通过系统分析地下管网建设的现状与突出痛点,梳理适配地下管网场景的智能监控技术类型,进一步探讨两者融合的应用路径与优化策略,旨在为提升城市地下管网建设质量、实现管网高效运维提供理论参考,助力城市基础设施向智能化、精细化方向发展。

关键词:城市地下管网建设;智能监控技术;管网运维;基础设施智能化

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 11. 019

引言

城市地下管网是保障城市水循环、能源输送与废弃物排放的核心基础设施,直接关系到居民日常生活质量与城市整体正常运转。随着城市化进程不断加快,传统地下管网建设逐渐暴露出规划滞后、布局不合理、运维过度依赖人工等问题,这些问题易引发管网泄漏、堵塞、破裂等故障,不仅影响城市运行效率,还可能造成资源浪费与环境风险。智能监控技术凭借实时感知、数据分析、自动预警等优势,为解决地下管网建设与运维中的难题提供了新的技术路径。本文围绕城市地下管网建设与智能监控技术的结合展开探讨,以期为推动城市地下管网智能化升级提供有益思路。

1 城市地下管网建设的现状与现存问题

1.1 城市地下管网建设的规划与布局现状

城市地下管网建设的规划与布局受城市发展历程影响较大,部分老旧城区管网建设时间早,规划理念较为落后,管网线路布局混乱,不同类型管网之间缺乏协同设计,易出现管线交叉冲突问题。同时,部分城市在新区建设中,虽重视管网规划,但仍存在与城市整体发展规划衔接不足的情况,导致管网覆盖范围与城市人口、产业布局不匹配,后期需频繁进行管网改造,增加了建设成本与城市运行干扰。此外,管网规划中对未来城市发展需求的预判不足,难以适应城市规模扩大与功能升级带来的管网负荷增长。

1.2 城市地下管网运维管理中的效率问题

城市地下管网运维管理长期依赖人工巡检模式,工 作人员需现场排查管网状况,不仅耗时耗力,还存在巡 检盲区,难以全面掌握管网运行状态。在管网故障排查 中,传统方法往往需要开挖路面寻找故障点,不仅效率低下,还会对城市交通与居民生活造成较大影响。同时,管网运维数据管理较为分散,不同部门、不同区域的管网数据未实现有效整合,数据共享程度低,导致运维决策缺乏全面、准确的数据支撑,进一步降低了运维管理效率,难以满足管网精细化运维的需求。

1.3 城市地下管网应对突发故障的能力短板

城市地下管网在面对极端天气、地质变化等突发情况时,应对能力存在明显短板。部分老旧管网材质老化、抗腐蚀能力差,在暴雨、洪涝等极端天气下易出现破裂、泄漏等故障,且故障发生后,由于缺乏实时监测与快速响应机制,故障排查与修复耗时较长,可能引发城市内涝、水质污染等次生问题。此外,管网系统缺乏统一的应急指挥平台,各运维部门之间协同联动不足,在突发故障处理中难以形成合力,进一步影响了故障应对效率与效果。

2 适配城市地下管网建设的智能监控技术类型

2.1基于实时数据采集的管网感知监控技术

基于实时数据采集的管网感知监控技术,通过在管 网关键节点安装各类传感器,实现对管网运行参数的实 时采集与监测。常见的传感器包括流量传感器、压力传 感器、水质传感器、温度传感器等,这些传感器能够实 时捕捉管网内介质的流量、压力、水质指标、温度等数 据,并通过无线通信技术将数据传输至后端管理平台。 该技术可实时掌握管网运行状态,及时发现管网异常波 动,为管网运维提供精准的数据支撑,有效避免因数据 滞后导致的运维不及时问题。

2.2 支持数据分析的管网智能预警技术

支持数据分析的管网智能预警技术,以管网实时采集的数据为基础,结合大数据分析算法与管网运行模型,对管网运行状态进行深度分析与评估。通过建立管网故障预测模型,对采集到的流量、压力、水质等数据进行趋势分析与异常识别,能够提前预判管网可能出现的故障,如管道堵塞、泄漏、腐蚀等,并及时发出预警信号。同时,该技术可对管网故障原因进行初步分析,为运维人员制定修复方案提供参考,大幅提升管网故障预警的准确性与及时性,降低故障造成的损失。

2.3 助力远程调控的管网智能控制技术

助力远程调控的管网智能控制技术,通过在管网系统中部署智能控制设备,如智能阀门、智能泵组等,结合后端管理平台的控制指令,实现对管网运行状态的远程调控。当管网出现压力异常、流量过大或过小等情况时,运维人员可通过管理平台发送控制指令,远程调节智能阀门的开度、智能泵组的运行参数,及时调整管网运行状态,保障管网稳定运行。此外,该技术可实现管网运行的自动化调控,减少人工现场操作,提高管网调控效率,尤其在偏远或复杂区域的管网管理中具有显著优势。

3 城市地下管网建设与智能监控技术的结合路 径

3.1 地下管网规划设计阶段的智能监控技术融入

在地下管网规划设计阶段融入智能监控技术,需充分考虑智能监控设备的安装需求与数据传输要求,将其纳入管网整体规划设计方案。在管网线路规划中,结合智能监控技术的感知范围与数据传输距离,合理确定管网节点布局,为传感器、通信设备的安装预留空间。同时,在管网设计中,需考虑不同类型智能监控技术的适配性,如根据管网介质特性选择合适的传感器类型,根据管网所处环境确定通信技术方案。此外,将管网规划设计数据与智能监控平台数据接口进行提前对接,为后续施工与运维阶段的技术应用奠定基础。

3.2 地下管网施工建设阶段的智能监控技术应用

在地下管网施工建设阶段应用智能监控技术,可实现对施工过程的实时监测与质量管控。通过在施工区域部署视频监控设备、位移传感器、振动传感器等,实时监测施工进度、施工工艺执行情况以及周边地质环境变化,及时发现施工中的不规范操作与安全隐患,确保施工质量与安全。同时,在管网铺设完成后,可利用智能

检测技术,如管道内窥检测技术、泄漏检测技术等,对 管网安装质量进行全面检测,排查管道焊接缺陷、接口 密封不严等问题,确保管网建设质量符合设计标准,为 后续管网稳定运行提供保障。

3.3 地下管网运维管理阶段的智能监控技术落地

在地下管网运维管理阶段落地智能监控技术,需构建一体化的智能运维管理平台,整合管网感知监控、智能预警、远程调控等技术功能。通过平台实时接收管网感知数据,利用智能预警技术对管网运行状态进行监测与预警,一旦发现异常情况,及时发出预警信号并推送至相关运维人员。运维人员可通过平台查看故障位置、故障类型及初步分析结果,制定修复方案,并利用远程调控技术在赶赴现场前对管网进行临时调控,减少故障影响。同时,平台可对管网运维数据进行存储与分析,形成运维档案,为管网长期运维与改造提供数据支持。

4 推动城市地下管网与智能监控技术融合的优 化策略

4.1 完善地下管网与智能监控技术融合的标准体系

完善地下管网与智能监控技术融合的标准体系,需结合当前技术发展现状与行业需求,制定涵盖技术选型、设备安装、数据接口、平台建设、运维管理等方面的统一标准。明确智能监控设备的技术参数、安装规范、数据传输协议等要求,确保不同厂商的设备能够兼容互通,避免因标准不统一导致的技术应用障碍。同时,制定管网数据管理与安全标准,规范数据采集、存储、传输、使用等环节的管理要求,保障管网数据安全。此外,根据技术发展与应用实践,定期更新标准体系,确保标准的科学性与时效性。

4.2 加强地下管网智能监控技术研发与成果转化

加强地下管网智能监控技术研发与成果转化,需加大科研投入,鼓励科研机构、高校与企业开展产学研合作,针对地下管网场景的特殊性,研发适配性更强、性能更稳定的智能监控技术与设备。重点突破传感器小型化、低功耗、抗干扰技术,提升数据采集的准确性与稳定性;加强大数据分析算法、人工智能模型的研发,提高管网故障预警与诊断的精准度;研发适应复杂地下环境的无线通信技术,保障数据传输的可靠性。同时,建立技术成果转化平台,推动科研成果快速应用于实际工程,缩短技术从研发到落地的周期,提升智能监控技术

在地下管网领域的应用水平。

4.3 提升管网建设与运维人员的智能技术应用能力

提升管网建设与运维人员的智能技术应用能力,需 制定系统的培训计划,针对不同岗位人员的需求,开展 分层分类培训。对技术研发人员, 重点培训智能监控技 术的前沿理论(如边缘计算在管网监测中的应用)与研 发方法:对施工人员,重点培训智能监控设备的安装规 范(如设备防水密封处理工艺)与施工工艺;对运维人 员,重点培训智能运维管理平台的操作方法、数据解读 能力(如通过压力数据判断管网堵塞位置)与故障处理 技能(如远程启动阀门应急关闭)。同时,鼓励企业与 高校、职业院校合作,如与市政工程职业学院联合开设 "智能管网运维"专业课程,培养具备地下管网知识与 智能技术应用能力的复合型人才。此外,建立人员考核 机制,将智能技术应用能力纳入岗位考核指标(占比不 低于30%),考核合格者颁发专项技能证书,激发人员 学习与应用智能技术的积极性,为技术融合提供人才保 障。

5 城市地下管网与智能监控技术融合的发展展望

5.1 智能监控技术在地下管网领域的创新应用方向

未来,智能监控技术在地下管网领域的创新应用将 更加注重多技术融合与场景化适配。一方面,将物联网、 大数据、人工智能、5G等技术深度融合,构建更智能、 更高效的管网监控体系,如利用人工智能技术实现管网 故障的自动诊断与修复方案的智能生成,利用 5G 技术 实现海量监控数据的高速传输与低延迟控制。另一方面, 针对不同类型的地下管网,如供水管网、排水管网、燃 气管网等,研发更具场景针对性的智能监控技术,满足 不同管网的运行特性与监控需求,进一步提升智能监控 技术的应用精准度与有效性。

5. 2 地下管网与智能监控技术融合的智能化升级 趋势

地下管网与智能监控技术融合将向全生命周期智能化升级趋势发展。从管网规划设计、施工建设、运维管理到更新改造的全流程,将实现智能化覆盖。在规划设计阶段,利用数字孪生技术构建管网数字模型,结合智能算法优化管网布局;在施工建设阶段,通过BIM技

术与智能监控技术结合,实现施工过程的数字化管控; 在运维管理阶段,构建一体化智能运维平台,实现管网 故障的实时预警、快速响应与智能修复;在更新改造阶 段,基于管网长期运行数据的分析,科学制定改造方案, 实现管网全生命周期的智能化管理,大幅提升管网建设 与运维的精细化水平。

5.3 两者融合对城市基础设施高质量发展的推动 作用

城市地下管网与智能监控技术的融合,将为城市基础设施高质量发展提供重要支撑。通过提升地下管网的智能化水平,可有效降低管网故障发生率,减少资源浪费与环境风险,保障城市基础设施的稳定运行。同时,两者融合产生的海量管网运行数据,可为城市规划、基础设施优化布局提供数据支持,推动城市基础设施建设更加科学、合理。此外,该融合模式可带动智能监控设备制造、软件研发、运维服务等相关产业的发展,形成新的经济增长点,为城市基础设施高质量发展注入新动力,助力建设更加智慧、宜居、可持续发展的现代化城市。

6 结论

本文围绕城市地下管网建设与智能监控技术的结合展开研究,通过分析城市地下管网建设的现状与现存问题,梳理适配的智能监控技术类型,探讨两者结合的应用路径,提出推动融合的优化策略,并展望未来发展趋势。研究表明,传统城市地下管网建设与运维模式已难以适应城市化发展需求,而智能监控技术的融入为解决管网规划滞后、运维低效、故障应对能力弱等问题提供了有效方案。通过在管网规划设计、施工建设、运维管理各阶段落实智能监控技术,完善标准体系、加强技术研发、提升人员能力,可实现城市地下管网的智能化升级。

参考文献

[1] 贺承冬, 宋振贤. 我市稳步推进城市地下管网建设改造[N]. 张掖日报, 2025-08-06 (001).

[2]丛联宇. 智慧城市地下管网信息化建设关键技术探讨[J]. 测绘与空间地理信息,2024,47(S1):195-198.

[3]王永战. 管网建设扎实城市里子厚实[N]. 人民日报, 2024-03-21 (004).

[4] 王凯, 刘鹏飞. 城市级地下管网BIM建设及应用[J]. 测绘通报, 2022, (11): 132-134.